

2024防汛火线

三天下了整年的三成雨量!平江遭遇特大洪水后,县城正在退水

平江这一轮洪水为何来得这么猛



扫码看视频

7月2日0时30分,洪峰过境汨罗江平江站,水位77.67米。7月2日22时,记者从湖南省水文部门获悉,截至2日21时,汨罗江平江站水位已降至73.81米,已经退至保证水位74米以下。

目前水位正在逐步下降中。

同日,连发3日的暴雨红色预警,也终于出现变化。2日6时,湖南省气象台发布暴雨蓝色预警,预警区域位于衡阳、永州等湘南地区。湖南省气象台预计,7月3日降水减弱,本次降水过程趋于结束。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远

平江3天下了整年的三成雨量

记者从湖南省气象台了解到,6月18日8时至7月2日8时,平江(国家气象观测站)累计降雨量803.9毫米,超过往年半年的降雨量。其中6月29日8时至7月2日8时,降雨量达471.5毫米。这也意味着,近3日的平江,下了往年一年降雨量的30%。

7月1日21时,汨罗江平江站水位上涨至77.63米,超过保证水位3.63米,为1954年以来的最高水位。水位迅猛上涨,导致汨罗江沿河和平江县、汨罗市防汛形势严峻,多地受灾。

“新市老街的居民朋友,晚上还将涨水,请大家迅速撤离!迅速撤离!”7月1日深夜,汨罗市新市老街的喇叭声不断。“住在河边快四十年的我,还是第一次看见这么大的水。”附近村民何先生感慨。

好在,7月2日一早,汨罗江平江站水位逐渐下降,部分居民就急忙往家赶。据当地救援队相关负责人介绍,尽管目前水位在退,依然有被困群众等待救援。

多个对流云团不断生成发展

平江降雨为什么这么强?持续强降雨成因是什么?“最主要是降雨发展之前,整个空气是处于高能、高湿的环境当中,当凌晨低涡进来后触发了对流的发展。”湖南省气象台国家级首席预报员刘红武告诉记者,也就是说在1日凌晨3至4时,对流逐渐发展加强以后是比较少动的,基本上是维持在平江这一带地区持续的下(雨),而且有多个对流云团,在平江不断生成、发展、加强,所以也导致在这8个小时内降雨非常强,小时雨强达到了50毫米以上。

平江后期天气将如何发展?还会出现强降雨吗?刘红武分析,从7月1日下午开始,平江降雨逐渐减弱;7月2日是雨停转多云天气。3日开始,包括平江在内,湖南境内是以晴热少雨的天气为主;气温不断上升,35℃以上的高温区域会逐渐扩大。

连线 指挥部倡议公众捐款捐物

7月2日下午,平江县防汛抗旱指挥部发布《关于接受社会捐赠的公告》,县防汛抗旱指挥部倡议全县广大干部、职工,各中小企业,工商个体户,在外乡友和社会各界爱心人士、爱心人士伸出援助之手,踊跃捐款捐物,重建最美家园。除了资金外,需要的重点物资包括矿泉水、面包、方便面、八宝粥、米、油、蜡烛、消杀用品等。

平江县红十字会工作人员李国兵称,此次所有捐赠的款物,由平江县红十字会、平江县民政局统一接收,全部用于平江县受灾群众恢复家园,所有捐赠款物接收使用情况将及时向社会公布。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍



7月2日下午,岳阳平江放晴。航拍可见城区仍存多处内涝,目前武警、消防及蓝天救援队等各方救援力量正开展救援。

三湘都市报全媒体记者 顾荣 王珏 摄

▶ 驰援

应急管理部跨省区调派排涝力量增援

记者7月2日从应急管理部获悉,针对湖南平江等地严重暴雨洪涝灾害,应急管理部迅速响应,当晚跨省区调派国家安全生产应急救援中心、应急管理部自然灾害工程应急救援中心(中国安能)200人、38台排涝装备紧急增援,协助开展积水排涝任务。

此外,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部在前期已向湖南调拨5.1万件中央救灾物资基础上,启动应急物资政社协同保障机制,及时对接地方救灾需求,协调有关社会组织紧急捐赠方便食品、饮用水、家庭应急箱等10万余份生活类救灾物资,首批物资已于2日晚运抵湖南平江洪涝灾区,全力支持灾区做好受灾群众安置救助工作。

■据新华社

▶ 提醒

暴雨涉水被划伤别忽视 出现以下症状尽快就医

三湘都市报7月2日讯 近段时间,湖南多地连续暴雨,城市道路容易出现短时间积水。7月2日,国家优秀中医临床人才、湖南中医药大学第一附属医院主任医师陈其华提醒,伤口如果长时间与污水直接接触,容易发生皮肤感染,如果不能第一时间到医院处理,要学会快速处理方法。

“如果伤口较深或者创面较大,建议尽快去医院。如果经过自行处理3天后局部出现明显红肿、疼痛、全身怕冷、体温升高等情况,考虑伤口合并感染,建议尽快去医院就诊。”陈其华提醒。

■文/全媒体记者 李琪
通讯员 曾星怡 杨媚月 视频/高煜祺

▶ 动态

湖南多家景区陆续恢复开园



扫码看视频

三湘都市报7月2日讯 7月2日,随着天气逐渐转好,湖南因持续强降雨暂时闭园的景区、场馆陆续恢复开放,开始接待游客。

据记者了解,6月28日至7月2日,湖南雷锋纪念馆、南岳衡山中心景区和水帘洞景区、衡阳响岭峰国家森林公园、衡阳清花湾旅游区、长沙花明楼景区、长沙滨江文化园等景区已陆续恢复开放。而7月3日起,长沙园林生态园、长沙生态动物园、常德金夏水上乐园等景区也将恢复开放。

“本轮持续强降雨,我们执行24小时巡查制,重点对湖面、山体,并对所有动物场馆进行安全巡查,适时开展动物笼舍消毒。近期雨势明显减弱后,我们逐一排除安全隐患,加强对各个游览线路的巡逻,为生态动物园安全、有序开园做好保障。”长沙生态动物园工作人员介绍。

“雨一停,我们就争分夺秒开展清理消杀工作,对已塌陷区域和倒伏树木进行了修复和清理。同时也对建筑物和游乐设备的基础和支撑进行安全检查,加强对排水排污设施的排查。目前一切正常,计划明天上午9时恢复开园。”长沙园林生态园经营科科长彭佳介绍。

此外,根据防汛要求,截至7月2日17时记者发稿,岳麓山景区、橘子洲景区、黑麋峰国家森林公园、大围山国家森林公园等全省众多景区仍处于临时闭园的状态。

7月3日开始,长沙此轮降雨结束,天气放晴。受对流云团等影响,省内天气变化较大。游客在出行前,要密切关注目的地天气预报,合理规划行程线路,做好防暑、防雨准备。

■全媒体见习记者 曾冠霖